

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoiala

279482

Partea oficială.

**Mutarea reședinței, a oficiilor centrale, a seminarului și a academiei teologice la Cluj.**

*Venerați Frați și Preaiubiți Fii,*

Cu ajutorul Atotputernicului Dumnezeu am ajuns a împlini hotărîrea preainaltă a transferării Scaunului nostru episcopal dela Gherla la Cluj.

Cu jertfe și sarcini grele, luate asupra noastră, cu încredere în Preabunul Dumnezeu am așezat în Cluj reședința episcopală cu oficiile centrale, academia și seminarul teologic, rămânând în Gherla, pentru un scurt interval de tranziție, Administrația Capitulară și Exactoratul diecezan.

În urmare începând cu 20 Ianuarie a. c. plinirea păstoririi noastre, și chivernisirea acestei vlădicii de Dumnezeu păzite, va porni dela reședința din Cluj (Calea Moșilor 24) unde vor fi a se înainta toate actele pentru viitor cu excepția celor de competența Administrației Capitulare și a Exactoratului diecezan, cari până la altă dispoziție sunt a se trimite tot la Gherla.

Când împărtășim acestea Veneratului Cler și iubitului popor credincios chiem pe toți la sfântă rugăciune pentru a cerși darul ceresc pentru a putea plini chemarea noastră întru Domnul.

*Darul Domnului cu voi.*

*Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.*

Dat în Gherla dela Reședința noastră episcopoesă, la 16 Ianuarie anul Domnului 1932, al episcopatului nostru anul al XV-lea.

**Episcop Iuliu.**

Nr. 222—1932.



**De Anul Nou.**

Cu prilejul Anului Nou Excelența Sa Episcopul diecezan a trimis și a primit următoarele telegrame de urări de bine:

*Majestății Sale Regele Carol  
Sinaia*

Insuflețiți de credință neclătită și nefățărătă dragoste, Clerul și poporul credincios din Eparhia Cluj—Gherla, închinăm din tot sufletul Maiestății Voastre omagioasele noastre urări pe pragul noului an, cerșind în rugăciuni fierbinți, dela Atotputernicul Regelui nostru și marelui Voevod deplină putere sufletească și trupească întru lungime de zile pentru îndrumarea neamului pe cărarea vieții și a înălțării.

*Episcop Iuliu Hossu.*

*Prea Sfinției Sale Episcopului Hossu*

*Gherla*

Vă mulțumesc din tot sufletul pentru urările de anul nou trimise în numele eparhiei ce o păstoriți.

*Carol*

*Maiestății Sale Regina Maria*

*Cotroceni*

Recunoștința neperitoare și dragostea nefățărătă a sufletelor noastre, cler și popor credincios din eparhia Cluj—Gherla, imploară dela Atotputernicul Maiestății Voastre pe pragul noului an lungime de zile pline de lumina mângâierii sufletului mare întregitor de țară pentru desăvârșirea operei.

*Episcop Iuliu Hossu*

*Prea Sfinției Sale Episcopului Hossu*

*Gherla*

Adânc mișcată de frumoasele cuvinte ce-mi adresați Vă mulțumesc din toată inima.

*Maria*

Gherla, la 15 Ianuarie 1932.

**Numiri.**

Onoratul *Atanasie Oniga*, administrator local în *Costeni* este numit în aceeaș calitate la parohia *Groși* (D. Lăpușului).

Din sed. conz. 23 Dec 1931.

Nr. 7026.

Onoratul *Victor Mureșan*, administrator parohial în *Tioltiur*, a fost numit în aceeaș calitate la parohia *Pinticului român* (D. Dejului).

Din sed. conz. 30 Dec. 1931.

Nr. 7107.

Onoratul *Stefan Miclăuș*, preot nouhirotont este numit administrator local la parohia *Tioltiur* (D. Someșului).

Din sed. conz. 30 Dec. 1931.

Nr. 7108.

Onoratul *Ioan Ilieșiu*, preot nouhirotont, este numit administrator local la parohia *Fildul de jos* (D. Huedinului).

Din sed. conz. 30 Decemv. 1931.

Nr. 7134.

Onoratul *Laurențiu Budu*, administrator local în parohia *Vad*, este numit în aceeaș calitate la parohia *Românești* (D. Ilenzii).

Din sed. conz. 12 Ianuarie 1932.

Nr. 205.

Onoratul *Alexandru Paul*, preot nouhirotont este numit administrator local la parohia *Vad* (D. Dejului).

Din sed. conz. 12 Ianuarie 1932.

Nr. 223.

**Primire în Clerul tinăr.**

Tinerii bacaluureați *Clement Plaian* din *Chiuza*, *Emil Neagoș* din *Telciu* și *Vasile Hanțiu* din *Năsăud* au fost primiți în Clerul tinăr al Eparhiei de Cluj—Gherla.

Din sed. conz. 22 Decemv. 1931.

Nr. 6713.

**Francarea corespondenței oficiale.**

Publicăm în cele ce urmează adresa Inaltului Minister al Instrucțiunii și al Cultelor Nr. 5556—428 din 13 Ian. 1932, privitor la aprovizionarea cu timbrele speciale necesare corespondenței oficiale:

*Prea Sfințite,*

În legătură cu adresa noastră Nr. 208297—1931 avem onoare a vă face cunoscut că dela 15 Ianuarie 1932 se menține aceiaș modalitate ca și în trecut pentru aprovizionarea cu timbrele speciale, cu lămurirea că sunteți rugați a lua măsuri să se aplice cea mai strictă economie privitor la întrebuițarea corespondenței oficiale, cunoscând că Regia autonomă a P. T. T. a stabilit un quantum pe oficii, peste care nu se va putea trece, după cum urmează:

Pentru Episcopie 1500 lei lunar, protoierilor câte 700 lei lunar, parohiilor urbane câte 30 lei lunar și parohiilor rurale câte 24 lei lunar.

Modalitatea arătată mai sus s'a fixat de comun acord cu direcțiunea autonomă P. T. T. și ea are un caracter de provizorat, deoarece Ministerul, în vederea economiilor bugetare, studiază un alt sistem de aprovizionare, care vi se va comunica la timp.

Vă rugăm să dispuneți a se comunica aceste dispozițiuni oficiilor subalterne.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

p. Ministru,  
*Indescifrabil.*

p. Consilier,  
*Indescifrabil.*

Purtătorii Oficiilor Protopopești și Parohiale sunt invitați a se conforma acestor dispozițiuni, cerând Oficiilor Poștale competente mărcile la care sunt îndreptățiți și uzând de acele cu cea mai mare economie.

Gher'a, la 15 Ianuarie 1932.

Nr. 221.

**Concurs la parohii.**

Parohia vacantă *Feldru*, situată în vicariatul Rodnei, se curentează cu termenul de 1 Februarie 1932.

Din șed. conz. 23 Decemv. 1931.  
Nr. 6746.

Parohia vacantă *Lita*, situată în tractul protopopesesc al Ierii, se curentează din nou cu termenul de 15 Februarie 1932.

Din șed, conz. 12 Ianuarie 1932.  
Nr. 224.

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1930.31 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehezați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesesc, — nu se va reflecta.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**

Partea neoficială.**Constrângeri necesare**

Omenirea întregă a intrat în anul cel nou cu o grea îngrijorare în suflete. Lipsa de stabilitate care a caracterizat anii de după războiul mondial, și care zadarnic a fost așteptată să dispară, dând loc unei vieți așezate, — s'a schimbat într'o amenințare cu catastrofă, — în lumea întregă. Temeiul vieții financiar-economice se pare că nu mai poate fi găsit în sistemele călăuzitoare de până acum, iar altul nou nime nu-l deslușește încă. Renunțarea Angliei la valuta aur a clătinat și mai mult încrederea omenirii într'o grabnică soluționare a crizei financiar-economice. Cele două mari conferințe așteptate să se deschidă acum în Elveția, a dezarmării și a datoriilor internaționale, mai degajază un strop de optimism, poate numai în urma nevoii omului de a spera în mai bine.

S'a spus că în războiul mondial a căzut principiul materialismului agresiv, că au biruit puterile spiritului. Germania, îmbrăcată din creștet până în tâlpi în oțel, o fost răpusă de puterile pe cari le-a aliat înaltele principii de drept și de umanitate.

A fost înfrântă însă numai o latură a materialismului, o înfățișare a lui. Subt altă înfățișare omenirea s'a închinat și după război tot materiei, și anume subt forma ei cea mai primejdioasă; aceea a vițelului de aur.

Și se pare că acum ne apropiem și de înfrângerea acestei forme, pentru a se dovedi din nou — ca de atâtea ori în istorie, — că societățile omenești, popoarele, nu-și pot afla echilibrul stabil și sănătos decât în echilibrul dintre spirit și materie, în fiecare individ, în fiecare societate.

Trebuințele spirituale, cele reale, cele adevărate, cele vecinice prin însăși natura lor, au fost disconsiderate aproape cu totul după război. Căci nu putem

considera ca hrană spirituală ceea ce civilizația oferă după război societății omenești: un simulacru de artă în locul artei adevărate; cinematograful în locul teatrului, dansurile negrilor în locul artei coregrafice, muzica asurzitoare în locul armoniei, literatura exclusiv în cadrele sexualității în locul literaturii de concepție și de înaltă valoare umană; practice religioase degradante în misticismul lor stupid în locul curatei credințe și închinări creștine; practice sportive și nudiste cari nu mai tir seacă în toată ființa omenească decât de materie, dezvoltarea și plăcerile ei.

S'a spus că nervii societății de după război nu mai suportă nici gând înalt nici preocupări intelectuale superioare, și din acest motiv s'a ajuns la o astfel de decadentă a produselor culturii și civilizației.

Nouă ne pare că alunecarea primejdioasă a născut din faptul, că după încheierea păcii omenirea nu a infirmat și a doua criză a materialismului. S'a dat lozinca: Îmbogățiți-vă! în loc să se fi spus oamenilor: reculegeți-vă!

Aveți în sfârșit pacea, pentru a vă da înainte de toate seama, că sunteți oameni, nu numai materie de tun cum ați fost în război. Omenirea și-a spus însă: Da, nu mai suntem materie de tun, dar suntem materie de bucurii și de plăceri. De aceea: bani cu ori ce preț, căci banii dau și bucuriile și plăcerile.

Echilibrul unei sănătoase vieți omenești n'a fost restabilit prin tratatele de pace. Intre zeci și sute de glasuri cari proclamau necesitatea îmbogățirii cu orice preț, — glasuri, cari deși nu se auziau erau la temeiul conștiinții celor ce oțineau soarta popoarelor și a lumii, la temeiul „economiei naționale” din toate țările, — numai glasul Bisericii lui Hristos era în disonanță, numai Bi-

serica Domnului propovăduia îmbogățirea în spirit, în virtuți, în dragoste frățească, în ajutorarea deaprapelului, în respectarea sanctuarului familiei, în temeuri e cele reale și vecinice ale păcii.

Dar glasul ei, al cârmuitorului ei pe pământ, abea a avut și are răsunet în sufletele celor mai buni creștini. Propovăduirea creștină trece pe lângă urec i surde și inimi împietrite în lumea noului păgânism de azi, adeseori inferior păgânismului vechiu

Și așa e nevoe să vie, pricinuită de însăși exagerările sale, prăbușirea feței celei de a doua a materialismului, prăbușirea bogățiilor întreținătoare de bucurii și fericire pur materială

Oamenii se vor întoarce, de nevoe, la lozinca spiritualității: Reculegeți-vă! Pentru că nu vor mai fi mijloacele materiale care să-i poată ținea în frenezia simțurilor, uitând cu totul de partea nemuritoare din ei.

Constrângerea vine și operează totdeauna cu durere. Dar ea vine cu o necesitate care e peste voința muritorilor. Omenirea nu poate trăi decât respectând ordinea etică din lume, și dacă nu o respectează de bună voe, o face de silă. Se ridică împotriva ei însăși greșelile săvârșite de ea, pentru a o însănoșa.

Desigur în ordinea creștină a lumii logic și normal ar fi ca omul să nu aștepte constrângerea impusă de împrejurări, ci să o evite evitând de bună voe greșelile cari răstoarnă echilibrul vieții omenești. Ar fi de-ajuns, pentru aceasta, să asculte cuvântul Evangheliei, propovăduirea Bisericii lui Hristos. Să nu ascultăm de viciu, ci de glasul Domnului. Dar se pare că suntem încă departe foarte de adevărata încreștinare, care odată totuși va cobori împărăția lui Dumnezeu pe pământ.

*I. Agârbiceanu.*

## Diverse.

### Sărbătorile Craciunului la Cluj.

De data această praznicul Nașterii Dumnezeiescului Prunc ne-a găsit ma po-

somorâți ca nicidecum. Spun, ne-a găsit mai posomorâți fiindcă pe noi muritorii vremea cea neostoiată ne vizitează vremelnic asemenea undei care izbește stânca de pe marginea râului și trece mai la vale. Vremea trece, curge. Fiii muierii sânt sedentari, ei rămân. Vremea ne roade pe îndelete, cum macină valul coasta malului. Sedentari și pieritori. — Posomorâți, cine? Creștinii, moștenii împărăției celei netrecătoare?

Cu rușine s'o recunoaștem: da, noi creștinii, ne-am măhnit, ne-am tânguit, pentru că încercarea ne-a găsit nepregătiți, cu-fundați în grija celor vremelnice, ab-orbiți aproape în întregime. Inima noastră era alipită de valorile cele relative și efemere.

Adevărurile veșnice, cu balsamul lor se coborâseră în inconștient: prăfuite, mucegăite în vre-un ungher îndosit al eului nostru, încetaseră de-a acționa ca principii motrice în viața noastră psihică. În felul acesta încercarea nu se putea să nu stărnească seâncete de copil și mărăituri ori grohăeli de animal stângenit în voluptoasa acțiune a nutriției. Încercarea-i încăpătinată: stăru. Lamentațiile și protestele sunt ineficace și inutile. Vrând nevrând ne desmetim. Pe cei instăriți privațiunile ce li se impun îi învață să compătimească platonice, ori efectiv, pe cei coplesii și doborâți de lipsuri de tot soiul. Pe cei nevoiași îi învață să recurgă la Acela, ale cărui mijloace de ajutor n'au margini.

Mai mult sau mai puțin, toți creștinii zilelor de azi suntem lumești în dorințe și vederi: prețuim cu toții în măsură variată bunurile cele pieritoare. Încercarea-crisei a venit să ne dascălească, să ne vindece, să ne purifice și să ne înalțe. Pornind de aici sunt înclinat să cred că evlavia acestor zile de praznic a fost mai mare, a crescut vertical și orizontal. Manifestarea ei și observația o găsea mai întinsă și mai vială. Mărturisiri și cuminecări, ingenunchieri prelungi, atenții susținute — se vedeau prin catedrală „nu puține“.

În ziua întâi s'a celebrat liturghia arhierescă. Cuvântarea Păstorului a avut numeroase accente penetrante Asistenți: Păr. canonic Dr. Vidican, păr. canonic Agârbiceanu, păr. Dr. Handrea și păr. Dr. Pandrea. Diaconi: păr. prof. Dr. Balibanu și Dr. Leményi. În ziua a doua a pontificat păr. rector al seminarului, Dr. Vidican. Predicator: păr. canonic Ion Agârbiceanu. Ziua a treia: a pontificat păr. Agârbiceanu. Predicator: păr. Dr. Chișiu, spiritualul Seminarului. — Tema: tăria credinței, pe care o constituie credința întreagă și credința vie. Pildă de tărie de credință ne-a dat protomartirul Ștefan, pe care îl sărbătorim și a

cărui viață ne-a fost descrisă. Prin mijlocirea lui să cerem dela Domnul această tărie. Cuvântarea părintelui duhovnic a plăcut și impresionat pe foarte mulți. A fost cursivă, simplă ca ornamentație, ferecată de o logică vânjoasă și cu un schelet simetric. Aplicările practice firești și de bun simț. Câteva incorectitudini de vocabular "au relevat „esteficianii"! La vecernie a vorbit: în prima zi pâr. Pandrea, a doua zi pâr. Handrea, a treia zi din nou pâr. Pandrea. La liturgia din ziua de Anul Nou a predicat pontificantele, pâr. canonic Agârbiceanu. O predică foarte nimerită cu sensul zilei și mentalitatea auditorului. Serbăm tăierea împrejur a Mântuitorului, prin care nouă ne dă lecție de umilință. Acela care avea să revoace legea veche: se supune legii, până când va sosi termenul prorocit pentru abrogare. Avea să pună temeiul nouii lumii morale, totuși, înainte de a începe misiunea sa, el respectă legea pe care avea s'o înlocuiască. Din respectul acesta al Dascălului reiese pentru noi necesitatea unei convingeri călăuzitoare în viață. Praznicul legilor ce promovau viața spirituală ne impune și nouă datorința de-a cinsti aceste legi spirituale. Biserica a așezat tăierea împrejur la praznicul anului nou, cu un scop. Vroia să ne spună: începutul trebuie făcut cu o închinare omagială față de legea spirituală diriguitoare. Omenirea n'a fost nici când o masă amorfă. A avut totdeauna un ideal care i-a despiciat calea. Nu zăbala din gură a dat directivele, ci legea din inimă. Alăturare fericită: anul nou și tăierea împrejur, care e un act foarte grăitor de cinstire a legii. Și nouă ne îmbie întrebarea: în anul trecut cum am cinstit noi legile spiritului spre fericirea noastră individuală, a familiei și a națiunii din care facem parte. Le-am observat din calcul, ori din conștiință, din frică sau din umilință? Nici o ocupație nu-i mai indicată azi ca încheierea bilanțului vieții noastre morale. Asta o face orice om cuminte și orice bun gospodar. E o datorie elementară pentru orice om inteligent și cult. Atunci va putea observa cât bine a săvârșit din acela, la care l-a sfătuit glasul tainic al inimii. Ce respect am avut față de Autoritate? Agrul conștiinței noastre e plin de flori ori invadat de buruienile deșertăciunilor și animalităților? Cine a comandat în noi: rațiunea ori țărâna cu aplecările ei? Dela ritmul vieții interioare atârână fericirea și pacea individuală, tăria și viitorul popoarelor. Pasivul bilanțului sufletec — minune — îndată ce-l cunoști îl poți șterge. Reforma o poți deja începe în clipa în care ai văzut deficitul. Fiecare clipă are leacul și vrednicia ei. Anul nou cere om nou. Nu te poți înoui când nu cunoști

ce-i uzat și corupt, putred. Nu, te poți cu noaște dacă nu te examinezi serios! Bilanțul e în firea lucrurilor. Deci, înouă! În ce sens? Lărgire a inimii, a orizontului minții, fortificare a voinței. Să lepadăm sgura vieții trăite. Să lepadăm trecutul putred și mânjit. Fructele vieții nedemne — păcatele — se pot lepăda dintr'odată. E mare nevoia de primenire morală în zilele noastre. Primenirea materială s'a căutat cu asiduitate. Producție maximă cu un minim de efort și de materie — lozinca economiștilor. Totuși pacea, liniștea, stabilitatea, rezimul vieții, n'a fost aflat. Dovadă că omul nu e numai materie. Ba chiar atunci, când seva fizică e mai abundentă, atunci spiritul tânjește: principii antinomice. În orice caz este între ele, dacă nu antinomie absolută, raport de subordonare. Trupul va sluji sufletului — Odată cu materia triumfă nesiguranța, dezechilibrul anarhic. Numai spiritul, cu legile lui aduce, mulțumire și uniformitate în viață.

Mari greutatea ne încearcă. Să ne întărim cu mijloacele juste: ascultarea de legile vieții etice. Temeliile popoarelor stau în moralitate și nu în arsenale. Supunerea dă tărie de suportare a dificultăților. Patrimoniul național nu-l vom putea păstra și crește, decât prin solidaritate frățescă și supunere fiiască față de Biserica și Coroană. Altfel Dumnezeu ne va urgisi și urmașii ne vor blestema ușurătatea și păcătoșenia.

În ziua de Bobotează liturgia a pontificat-o pâr. canonic Agârbiceanu. Sfințirea apei a fost făcută în strada Eminescu. Procesiunea a fost impunătoare. Cortegiul îl începeau o trupă de soldați în ținută de sârbătoare. Între clerici seminarului și preoții în ornate a fost plasat un grup de 6 ofițeri. Ordinea și disciplina a fost îngrijită de sânguința Dlui Dr. Iustin Ci. Iuga, curătorul bisericii catedrale.

(t. h.)

### Primele zile de sărbătoare ale anului 1932 la Gherla.

Se aștepta ca primele zile ale anului să aducă cu sine în inimile noastre surâsul speranțelor de mâine, speranța în zile mai bune. Dar surâsul de pe buzele noastre în mod fatal a trebuit să cedeze unui gând care — durere — acum se traduce în fapt. E gândul acela, că iubitul nostru Păstor, care întruchipa garanța morală, renumele, tinerețea acestui orașel bătrân, iubitul nostru Părinte pleacă dintre noi dimpreună cu o instituție care decenii de-a rândul a făcut fală Gherlei noastre. Dar

mersul evenimentelor nu trebuie forțat. Răsemnați, am plecat capul și îmbrăcând din nou haina de sărbătoare, la primele sărbători ale anului nou, am petrecut ultimele sărbători cu bunul Păstor care ne părăsește.

*Anul Nou* a fost o zi frumoasă, cu ceață caracteristică iernii și cu frigul care te face veșnic grăbit. Persoane pe străzi, tineri, bătrâni, își dotesc unii, altora convenționalul „An nou fericit.” Ne îndreptăm spre catedrală, unde pontifică Excelența Sa Episcopul Iuliu, asistat fiind de cântăreții clerului gremial din Gherla.

După serviciul divin, la reședința Excelenței Sale a avut loc o masă de adio, pe care a dat-o Excelența Sa pentru a-și lua adio de la persoanele marcante ale orașului.

La masă au fost invitați și au participat întreg Clerul gremial, reprezentanții tuturor cultelor și șefii autorităților civile și militare din Gherla. În cadrele mesei comune s'au ținut și două vorbiri. Primul vorbește Prea Sfințitul Iuliu, închinând pentru sănătatea și glorioasa domnire a Majestății Sale Regelui nostru Carol. Aroi reamintind împrejurările grele, în mijlocul cărora cu 15 ani în urmă a ocupat scaunul, care acum trece și de fapt la Cluj, noul oraș de reședință a Episcopiei de Cluj-Gherla, și dr. gostea cu care a fost întâmpinat atunci și sprijinit în tot timpul petrecut aici, mulțumește tuturor cetățenilor și autorităților din Gherla pentru concursul, ce i-l-au dat în păstoria și chivernisirea acestei vaste eparhii.

Apoi vorbește dl. Victor Micșa, primarul orașului, care în numele cetățenilor orașului Gherla, exprimă regretul, ce cuprind sufletele tuturor Gherlenilor, când trebuie să se despartă de Episcopia Gherlei, care aproape un secol a fost fală și mândria acestui oraș. Răsemnat în dispozițiile autorităților superioare, dl. primar ridică paharul pentru sănătatea Prea Sfințitului Iuliu și pentru prosperarea Bisericii.

La Bobotează în catedrala din Gherla din nou a pontificat Prea

Sfinția Sa Părintele Episcop, asistat fiind și acum de membrii Venerabilului Capitlu și gremialiștii din Gherla. Ca în alți ani și de data aceasta s'a ieșit la Someș, în parcul orașului, unde s'a făcut sfințirea apei. Procesiunea, deși frigul a fost foarte mare, s'a părut a fi mai impunătoare decât de alte ori: credincioșii noștri au participat numeroși, luându-și oarecum rămas bun dela aceste frumoase manifestări religioase, ce s'au făcut până acum sub conducerea iubitelui lor Arhipăstor..

\* \* \*

Aci amintim, că în zilele de 8, 12 și 14 Ianuarie a. c. au fost transportate dela Gherla la Cluj, cancelaria diecezană, arhivul, biblioteca și registrele Episcopiei, precum și întreg mobilierul dela Reședință. În 20 l. c. va trece definitiv și Prea Sfinția Sa în noua Reședință dela Cluj, împreună cu întreg personalul din Cancelaria episcopală. Dela aceasta dată și corespondența privitoare la revista noastră se va trimite la noua adresă a Episcopiei: Cluj, Calea Moșilor Nr. 24.

**Rectificare.** În Nrul 24 al revistei noastre s'a publicat o dare de seamă despre „Conferința dlui Dr. Alexandru Borza”, care a pornit din neînțelegerea expunerii făcute de dl. conferențiar și a tras concluziuni greșite și deplasate mai ales în privința repercursiunilor ce le-ar avea asupra credinței doctrina evoluționii.

Regretăm această neînțelegere și greșitele aprecieri atât de supărătoare pentru distinsul conferențiar, care prin această conferință, ca și prin cuvântarea Dsale dela congresul „Agru”-lui în Oradea, — în care a proclamat aceleași concluziuni — contribuie într'adevăr la întărirea credinței, arătând documentat, că aceasta nu este în contradicție cu adevărata știință. Sperăm să putem publica în întregime această instructivă conferință.

Ținem să arătăm în același timp, că redacțiunea noastră crede a fi calea

mai sigură a urma principiul sfântului Augustin „in necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus caritas“ și în urmare află că expresiile ca „absolut false“ sunt exagerări, întrucât absolutul este „Unul“, iar celelalte sunt relative.

**Avem la depozit:**

**Părți compunătoare de Iconostas**  
(Ușa împărătească).

**Tabernaculum** (cu baldachin) dela 2000.  
După mo felul bisericii Curtea de Argeș

**Amvon** dela 5000.—

**Terapod**

**Sfeșnic** (cu 1—2, 4, 6, 8, 10 brațe)

**Candelabre**

**Cruce pentru sărutat.**

**Toate executate în stil românesc roman și bizantin.**

La firma:

**S. Keresztesi**

Tășnad (jud. Sălaj).

Planuitorul și constructorul iconostasului plutitor, a Catedralei episcopale din Baia-Mare.

**LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla**  
se află de vânzare

**Minunile Lui Isus**

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George Fireza*. — Prețul 120.

**Istoria unui Suflet**

editura sf. Unire. — Prețul 10 Lei.

**Momente din Viața Bisericii unite în ultimi zece ani**

de *I. Georgescu*. — Prețul 100 Lei.

**Stropi de Rouă**

de *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul Lugojului. — Prețul 100 Lei.

**Cărți de rugăciuni:**

**Mângâierea creștinului** de Genț.  
Prețul 80 Lei.

## DECRETELE

**Conciliilor Provinciali I. și II**  
se află de vânzare la **Librăria Diecezană Gherla**. — **Piața Unirii 13.**

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

*Galea Ceriului*. — Prețul 30 Lei.

*Viu împărăția Ta*. — Prețul 40 Lei.

*Conducătorul*. — Prețul 20 Lei.

**Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa**

**Dr. Vasile Suciu.**

Prețul unui volum 250 Lei, plus

porto postal, și Teologia Dogmatică Specială vol. I. Prețul 300 L plus porto și volumul II. Prețul 360 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor*, legat în pânză  
280 Lei.

*Matricula Botezaților, Cununaților, Morților*, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predicii carte postală, protocol de ședințe* 180 L.

Tot felul de tipărituri. — extra-se matriculari, informațiuni periodice, diplome pentru cantori, coale pentru rațiuni, statul activ și pasiv etc. — toate în ediție nouă; hârtie fină, cerneală, penițe, creioane, tamponuri, etc. în preț redus și calitatea cea mai bună.

Furnizăm sigile și stampile pentru Oficii! Toate comenzile se execută prompt și cu reîntoarcerea poștei.

Toate cărțile se vând în prețul indicat, iar porto se poate plăti și ulterior.